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ΘΕΜΑ 1ο 
 

(α) Η κατά Compton ενζργεια ςκεδαηόμενου φωτονίου ςε γωνία κ δίνεται από τθ ςχζςθ:  

𝛦 𝜃 =
𝛦0

1 +
𝛦0

𝑚𝑒𝑐2
 1 − 𝑐𝑜𝑠𝜃 

 

Εάν για λόγουσ ακτινοπροςταςίασ για γωνίεσ κ > 60ο δεν επιτρζπονται μετά από ςκζδαςθ 

Compton ενζργειεσ μεγαλφτερεσ του 1 MeV, ποια είναι θ μζγιςτθ επιτρεπτι ενζργεια του Εmax  

αρχικοφ φωτονίου γ; 
 

(β) Φορτιςμζνο ςωματίδιο αρχικισ ενζργειασ E0 καταφζρνει  να διαπεράςει υλικό πάχουσ οριακά 

. Εάν θ αλλθλεπίδραςι του με το υλικό προςεγγίηεται ικανοποιθτικά από τθ ςχζςθ τθσ D

γραμμικισ αναςχετικισ ιςχφοσ 
 

 , S(E) = –dE/dx = 2E-1/2

 

να υπολογιςτεί θ τιμι τθσ ελάχιςτθσ ενζργειασ Ε που απαιτείται, ώςτε το ίδιο φορτιςμζνο 

ςωματίδιο να διαπεράςει υλικό διπλάςιου πάχουσ . 2D
 
 

 
 
ΘΕΜΑ 2ο 
 

 χεδιάςτε τα κφρια χαρακτθριςτικά του ενεργειακοφ φάςματοσ λυχνίασ-Χ με άνοδο από (α)

Βολφράμιο και δυναμικό επιτάχυνςθσ και να τα ςχολιάςετε ςυνοπτικά. Δίνονται οι V0 = 100 kV 

ενζργειεσ ςφνδεςθσ των θλεκτρονίων ςτισ πρώτεσ ςτοιβάδεσ του ατόμου του Βολφραμίου:  
EK = 70 keV, EL = 11 keV και EM = 2.5 keV. 

Αν το δυναμικό επιτάχυνςθσ μειωκεί ςτα , να ςχεδιάςετε το νζο ενεργειακό φάςμα που V = 60 kV

προκφπτει. 
 

 ε κατευκυντιρα τετραγωνικών παραλλιλων οπών πλευράσ D το διαχώριςμα (septum) ζχει (β)

τιμι S. Εάν οι τετραγωνικζσ οπζσ αντικαταςτακοφν με , πόςο κυκλικζσ οπζσ τθσ ίδιασ διαμζτρου D

πρζπει να γίνει το διαχώριςμα S, ώςτε θ γεωμετρικι διαπερατότθτα του κατευκυντιρα να μθν 
αλλάξει; 
 

(γ) Να αποδοκεί το   (sinogram) ςε αναμενόμενο θμιτονόγραμμα

τομογραφία εκπομπισ για γωνίεσ 0ο < φ < 360ο του ομοιώματοσ που 
απεικονίηεται ςτο διπλανό ςχιμα, εάν υποτεκεί πωσ οι ςκιαςμζνεσ 
περιοχζσ αποτελοφν ομοιόμορφθ κατανομι ραδιοφαρμάκου.   

 

 
  



 

 
 
ΘΕΜΑ 3ο 
 

 Σι ονομάηουμε κακοριςμζνα και τι ςτοχαςτικά βιολογικά αποτελζςματα τθσ ζκκεςθσ ςε Α.

ιοντίηουςα ακτινοβολία; χεδιάςτε τθν πικανότθτα εμφάνιςθσ ςυναρτιςει τθσ δόςθσ και τθν 
βαρφτθτα αποτελζςματοσ ςυναρτιςει τθσ δόςθσ για τα δφο αυτά είδθ βιολογικοφ 
αποτελζςματοσ. 
 

 Αναφζρατε εν ςυντομία πώσ μασ προφυλάςςουν τα όρια δόςθσ που τίκενται από τθ Β.

νομοκεςία ςε ςχζςθ μα τα παραπάνω βιολογικά αποτελζςματα τθσ ζκκεςθσ ςε ιοντίηουςα 
ακτινοβολία. 
 

 
 
ΘΕΜΑ 4ο 
 

Επίπεδθ-παράλλθλθ δζςμθ 1012 φωτονίων/s προςπίπτει κάκετα ςε υλικό πάχουσ 0.02 m και 
πυκνότθτασ ρ=11.3x103 kg/m3. Αν τα φωτόνια τθσ δζςμθσ αλλθλεπιδροφν με το υλικό με τρείσ 
μθχανιςμοφσ ςτουσ οποίουσ αντιςτοιχοφν οι μαηικοί ςυντελεςτζσ: μ/ρ= 1x10-3, 3x10-4, και 1x10-4 
m2/kg, υπολογίςτε: 
 

 τον αρικμό των πρωτογενών φωτονίων που κα διζλκουν του υλικοφ ςε 1 min (α)
 

πόςεσ αλλθλεπιδράςεισ λαμβάνουν χώρα με κάκε ζνα από τουσ τρείσ μθχανιςμοφσ ςτον (β) 

χρόνο αυτό. 
 


